
V květnu se v Ženevě budou meteorologové a
hydrologové z celého světa bavit o
nezbytnosti včasných výstrah před
extrémními jevy změny klimatu
19.4.2023 - | Ministerstvo životního prostředí ČR

Od 22. května do 2. června 2023 se v Ženevě uskuteční 19. Světový meteorologický
kongres. Jde o vrcholný orgán Světové meteorologické organizace (WMO), zabývající se
počasím, klimatem a vodou, který se koná jednou za čtyři roky. WMO je prestižní
mezinárodní organizací pro koordinaci a mezinárodní výměnu dat v oblasti meteorologie,
klimatologie, hydrologie i ochraně životního prostředí a prevence přírodních katastrof.

Členství České republiky ve WMO zajišťuje národní hydrometeorologická služba - Český
hydrometeorologický ústav (ČHMÚ). Ministerstvo životního prostředí a ČHMÚ vysílají svou delegaci
na letošní ročník kongresu, který se z velké části z úsporných důvodů odehraje v online prostředí.

Česká delegace bude do plánování další činnosti WMO i národních hydrometeorologických služeb
prosazovat zaměření na zvyšování odolnosti vůči přírodním a jiným katastrofám prostřednictvím
zlepšení poskytování hydrometeorologických produktů a služeb, rozvoje výstražných systémů a
dalšího rozšiřování mezinárodního sdílení a poskytování dat.

Včasná výstraha před nebezpečnými hydrometeorologickými jevy je nejefektivnějším adaptačním
opatřením před dopady hydrometeorologických extrémů. Rozvojem předpovědních výstražných
systémů se podařilo zásadně snížit počet lidských obětí povodní, tornád nebo například bouří.

„Důraz na rozvoj schopnosti včas varovat obyvatelstvo po povodni 1997 vedl ke snížení obětí v roce
2002 při srovnatelně velké katastrofě o 70 % ve srovnání s povodní 1997. Platí to stejně i ve
celosvětovém měřítku. Přesto zůstávají rozvojové země, kde se výstrahy nedostanou všem
obyvatelům, kteří je potřebují. I o tom budou jednání na kongresu,“ říká ministr životního prostředí
Petr Hladík (KDU-ČSL).

„ČR nabídne své know-how a zkušenosti pro využití v rámci této iniciativy,“ doplňuje Mark Rieder,
ředitel Českého hydrometeorologického ústavu.

V průběhu Kongresu budou experti diskutovat se zástupci hydrometeorologických služeb z celého
světa o budoucím rozvoji, zejména v oblasti technologií, které přinášejí mnohé příležitosti pro
zlepšování způsobů pozorování, zpracování dat a vytváření služeb a produktů včetně předpovědí.

Česko díky zapojení expertů z Českého hydrometeorologického ústavu dlouhodobě podporuje
vybrané aktivity WMO zejména v oblastech klimatu a operativní hydrologie, kde dokážeme přispět
našimi zkušenostmi a znalostmi. V oblasti klimatologie již od roku 2000 prostřednictvím WMO
nabízíme českou databázi CLIDATA, která je využívána národními službami ve 34 zemích po celém
světě. V oblasti hydrologie s podporou WMO uspořádali v roce 2022 ve Vranově nad Dyjí experti
ČHMÚ pod vedením Libora Ducháčka mezinárodní srovnávací měření přístrojů ADCP (Accoustic
Doppler Current Profiler), které slouží k měření rychlosti proudění a průtoku ve vodních tocích. Na
základě jejich výsledků se zpracuje oficiální Průvodce pro provádění obdobných srovnávacích měření



jako způsobu kalibrace tohoto nového typu přístrojů. Čeští experti se v poslední době významně
podíleli i na vytvoření Návodu pro vydávání sezónních hydrologických predikcí .
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